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VĨNH BẢO
	ĐỀ THI HỌC KỲ II NĂM HỌC 2018 - 2019
MÔN: TOÁN – LỚP 9

Thời gian làm bài 120 phút, không kể thời gian giao đề


I. Ma trận  ra  đề

	

	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng
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	TL
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
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	TL
	TN
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	Hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn


	HS nhận biết số nghiệm của hpt qua hệ số
	
	Biết cách giải hpt
	Giải được hệ hai pt bằng phương pháp cộng và thề
	Vận dụng các kt hpt và quan hệ hai đường thẳng
	Biết cách chuyển bài toán có lời văn sang bài toán giải pt 
	
	
	

	Số câu

Số điểm.Tỉ lệ %
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	Hàm số y=ax2 (
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Phương trình bậc hai một ẩn
Hệ thức Viet

	Hiểu các TC 

h/ số y=ax2 (
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	Biết cách giải pt bậc hai
	Nắm được điều kiện có nghiệm của pt bậc hai
	Hiểu được quan hệ hàm số và pt bậc hai
	Vận dung hệ thức viet tính giá trị bt
	Vận dung kết hợp hàm số , pt bậc hai, hệ thức vi et
	Biết nhẩm số  nghiệm của pt trùng phưng
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Số điểm.Tỉ lệ %
	2
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	9
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	Góc với đường tròn

(18 tiết)
	Hiểu KN góc ở tâm, số đo cung
	
	Hiểu cách tính bán kính đường trỏn, độ dài cung tròn
	Biết cách vẽ hình và c/m tứ giác nội tiếp
	
	Vận dụng được các định lí về tứ giác nội tiếp, góc nội tiếp
	
	Vận dụng kt để làm bài tập cực trị hình học
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Số điểm.Tỉ lệ %
	2
0,4
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1
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	8
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	Hình trụ, hình nón, hình cầu

(8 tiết)
	Biết CT tính DT xung quanh hình nón
	
	Biết CT tính DT xung quanh hình trụ
	
	
	
	
	Biết cách c/m bất đẳng thức
	

	Số câu

Số điểm.Tỉ lệ %
	1

0,2
	
	1

0,2
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0,5
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	Tổng số câu

Tổng số điểm   %
	7
1,9=   19%
	9
3,45=  34,5%
	6

3.65=   36,5%
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10 điểm


II. ĐỀ BÀI

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm)

Chọn đáp án đúng nhất
Câu 1. HÖ ph​¬ng tr×nh 
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     cã nghiÖm lµ:

A. (-1; 2);

B. (1; -2);

C. (-1; -2);

D. (-2; -1).
Câu 2. Ph​¬ng tr×nh nµo kÕt hîp víi ph​¬ng tr×nh x-2y=1 ®Ó được hệ phương trình có vô số nghiệm
A. 3x-6y=3       B. x+2y=1         C. -3x-6y=3        D. –x-2y=1

Câu 3. C¸c hµm sè 
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 cã ®å thÞ lµ hai đường th¼ng song song khi:
A. m = 
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B. m = 
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;

C. m = 
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2

;

D. m =3.

Câu 4. Phương trình x2 +2x –m =0 có 2 nghiệm  phân biệt khi và chỉ khi 

A. m < -1          B. m > 1              C.m > -1           D. m > 1

Câu 5. Cho phương trình x2 – x- 2 = 0 có hai nghiệm là x1 và x2. Khi đó:x12+x22=

 A.5
B.1

C. 2
D. 6

Câu 6. Hµm sè y= (m-2)x2 ®ång biÕn khi x<0 nÕu

A. m<2          B. m>2       C. m
[image: image9.wmf]¹
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Câu 7. Phương trình
[image: image10.wmf]42
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 có bao nhiêu nghiệm ?

A. 4 nghiệm;         
B. 2 nghiệm;
C. 1 nghiệm;

D. vô nghiệm.

Câu 8. Biết hàm số 
[image: image11.wmf]2
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 đi qua điểm có tọa độ 
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, khi đó hệ số a bằng:


A. 
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B. 
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C. 2


D. – 2

Câu 9. Đồ thị hàm số y=2x và y=[image: image15.wmf]2

2
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 cắt nhau tại các điểm:

A. (0;0)
B. (-4;-8)

C.(0;-4)

D. (0;0) và (-4;-8)

Câu 10. Cho đường tròn (O;3 cm), đường tròn (O;4 cm) và OI = 5 cm. Khi đó vị trí tương đối của hai đường tròn là 

A. cắt nhau;

B. ngoài nhau; 
C. tiếp xúc nhau;     D. đựng nhau.

Câu 11. Cung AB của đường tròn (O;3 cm) có số đo bằng 
[image: image16.wmf]0
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 thì có độ dài là
A. 2 cm;

B. π cm;                
C. 2π cm;     

D. 3π cm. 

Câu 12. Hình nón có bán kính đáy 3 cm, đường cao 4 cm thì có diện tích xung quanh là

A. 10π cm2 ;

B. 15 π cm 2 ;

 C.20 π cm 2; 

D. 25π cm 2.

Câu 13. Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn (O). Biết [image: image17.wmf]·
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thì số đo [image: image18.wmf]·

BAD

 là:


A. 560


B. 1180

C. 1240

D. 620

Câu 14. Cho (ABC vuông cân tại A và AC = 8. Bán kính đường tròn ngoại tiếp (ABC là:


A. 4


B. [image: image19.wmf]82



C. 16


D. [image: image20.wmf]42


Câu 15. Hình chữ nhật ABCD, AB = 10cm, AD = 12cm , quay hình chữ nhật ABCD quanh cạnh AB, thể tích hình sinh ra là:

A. 300[image: image21.wmf]p

cm3

B. 1440[image: image22.wmf]p

 cm3

C. 1200[image: image23.wmf]p

 cm3
D. 600[image: image24.wmf]p

 cm3
B. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)
Bài 1( 1điểm) : Giải hệ phương trình và phương trình sau

a. x2 + 3x -4 =0

b. 
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 Bài 2. (1,5điểm): Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d) : y = 2x + 2m - 1 (với m là tham số).

a. Với m = 0, chứng tỏ đường thẳng (d) và Parabol (P) có một điểm chung. Tìm tọa độ điểm chung đó.

b. Tìm các giá trị của m để (d) và (P) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt có các hoành độ x1; x2 thỏa mãn điều kiện 
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Bài 3. (1 điểm)

Một người gửi 200 triệu VNĐ vào tài khoản ngân hàng . Có 2 lựa chọn: Người gửi có thể nhận được lãi suất 7% một năm hoặc nhận tiền thưởng ngay là 3 triệu VNĐ với lãi suất 6% một năm. Lựa chọn nào tốt hơn sau một năm? Sau hai năm

Bài 4. (3 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. Điểm M di chuyển trên nửa đường tròn (M khác A và B). C là trung điểm của dây cung AM. Đường thẳng d là tiếp tuyến với nửa đường tròn tại B. Tia AM cắt d tại điểm N. Đường thẳng OC cắt d tại E.

a) Chứng minh: tứ giác OCNB nội tiếp.

b) Chứng minh:
[image: image27.wmf]AC.ANAO.AB
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c) Chứng minh: 
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d) Tìm vị trí điểm M sao cho 
[image: image29.wmf](
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nhỏ nhất.
Bài 5. (0,5 điểm).

 Cho a, b, c là ba số thực dương thỏa mãn điều kiện 
[image: image30.wmf]222
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Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 


[image: image31.wmf]222222
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.
Cán bộ coi khảo sát không giải thích gì thêm

III. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM

	1. D
	2. A
	3. A
	4. C
	5. A
	6. A
	7.A
	8. D
	9.D
	10.A

	11.C
	12.B
	13.D
	14.B
	15.C 
	
	
	
	
	


B. PHẦN TỰ LUẬN

	Bài 
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1

2
	 a. Có  a+b+c………..=0 suy ra pt có nghiệm là x1=1; x2=-4
	0,5

	
	 b. 
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Vậy ………………..

 
	0,5

	
	a Với m = 0. Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P):
 x2 = 2x – 1
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	b) / Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P)
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	 Theo định lý Viets, ta có 
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Theo bài ra ta có:
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	Suy ra 
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	Vậy m = 2 (d) cắt (P) tại 2 điểm có các hoành độ x1; x2 thỏa mãn điều kiện 
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	3
7
	+) Sau 1 năm:
· Với lãi suất 7% một năm

Số tiền lãi nhận được là: 7%.200 000 000 = 14 000 000 VNĐ.

· Với lãi suất 6% một năm

Tổng số tiền thưởng và lãi nhận được  là: 6%.200 000 000 + 3 000 000 = 15 000 000VNĐ.
	0,5

	
	+) Sau 2 năm:
· Với lãi suất 7% một năm

Số tiền lãi nhận được là:

 7%.(200 000 000 + 14 000 000) + 14 000 000  =  28 980 000VNĐ.

·  Với lãi suất 6%  một năm

Số tiền lãi nhận được  là :

6%.(200 000 000 + 12 000 000+3 000 000) + (12 000 000+ 3 000 000)  =  27 900 000VNĐ.
	0,5

	4
	 

	0.25

	
	a) Phần đường kính OC đi qua trung điểm C của AM ( OC ( AM ( 
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	BN là tiếp tuyến của (O) tại B ( OB ( BN ( 
[image: image47.wmf]·
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	Xét tứ giác OCNB có tổng hai góc đối: 
[image: image48.wmf]·

·

ooo

OCNOBN9090180

+=+=


Do đó tứ giác OCNB nội tiếp.
	0,25

	
	b) Xét (ACO và (ABN có: 
[image: image49.wmf]µ
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	( (ACO ~ (ABN (g.g) 
	0,25

	
	( 
[image: image51.wmf]ACAO
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 Do đó AC.AN = AO.AB (đpcm).
	0,25

	
	c) Theo chứng minh trên, ta có: 
OC ( AM ( EC ( AN ( EC là đường cao của (ANE     (1)
	0,25

	
	OB ( BN ( AB ( NE ( AB là đường cao của (AME      (2)
	0,25

	
	Từ (1) và (2) suy ra O là trực tâm của (ANE (vì O là giao điểm của AB và EC).
( NO là đường cao thứ ba của (ANE.

Do đó; NO ( AE (đpcm).
	0,25

	
	d) Ta có: 2.AM + AN = 4AC + AN (vì C là trung điểm của AM).
4AC.AN = 4AO.AB = 4R.2R = 8R2
Áp dụng bất đẳng thức Cô-si cho hai số dương, ta có: 

 4AC + AN ( 
[image: image52.wmf]2
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( Tổng 2.AM + AN nhỏ nhất = 
[image: image53.wmf]42R

(  4AC = AN  
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	( AN = 2AM ( M là trung điểm của AN.
(ABN vuông tại B có BM là đường trung tuyến nên AM = MB

( 
[image: image54.wmf]¼
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 ( M là điểm chính giữa nửa đường tròn đường kính AB.

Vậy với M là điểm chính giữa nửa đường tròn đường kính AB thì (2.AM + AN) nhỏ nhất = 
[image: image55.wmf]42R
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	5
	Cho a, b, c là ba số thực dương thỏa mãn điều kiện 
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Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức: 
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	Với 
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	Với 
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Tương tự: 
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Dấu “=” xảy ra 
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Vậy 
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Cấp độ
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